

Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 15 – 19 сентября 2025 г.

- Федеральная повестка

Ассоциация «Дальний Восток и Забайкалье» попросила Правительство РФ усилить поддержку малого агробизнеса

Законодательное Собрание Приморского края

Парламентская Ассоциация «Дальний Восток и Забайкалье» направит в Правительство РФ обращение с предложениями по совершенствованию мер господдержки для малых сельхозпредприятий в регионах ДФО.

В 2026 году стартует федеральный проект «Развитие малого агробизнеса», который объединит меры поддержки в единую программу. В опубликованной модели «Агростартап» как отдельный грант не предусмотрен – вместо него планируется грант на развитие фермерского хозяйства.

Предложения Ассоциации: увеличить общий объём финансирования по линии новой программы, чтобы покрыть реальный спрос в ДФО и дать фермерским проектам достаточный «старт»; ввести критерий распределения: учитывать количество заявителей в регионе за отчётный период – это выровняет доступ к поддержке и направит деньги туда, где спрос подтверждён; сохранить и расширить приоритет для ветеранов и участников СВО (в Забайкалье в 2024–2025 гг. поддержку получили 24 проекта этой категории), закрепив понятные преференции в правилах.

«Для Дальнего Востока гранты – это не просто субсидии, а механизм удержания людей на земле: новые рабочие места, переработка, локальная продовольственная безопасность. При достаточном финансировании и справедливом распределении региональные хозяйства смогут масштабироваться, а не выживать по минимальной смете», – прокомментировал инициативу Кон Ен Хва.

Парламентарии предлагают запустить федеральную программу «Земский участковый уполномоченный полиции»

Сахалинская областная Дума

Парламентская Ассоциация «Дальний Восток и Забайкалье» направит в Правительство РФ обращение с инициативой утвердить с 2026 года программу «Земский участковый уполномоченный полиции» — по аналогии с «Земским доктором» и «Земским учителем». Документ одобрен на общем собрании Ассоциации 18 сентября.

По замыслу авторов, программа должна предусматривать единовременную выплату 3 млн рублей участковым, прибывающим или

переезжающим на работу в сёла, рабочие посёлки, посёлки городского типа и города с населением до 50 тыс. человек, а также пакет дополнительных мер: компенсацию аренды жилья, возмещение расходов на переезд и обустройство, надбавки за работу в сельской местности, материальную помощь на старт, льготную ипотеку и компенсацию расходов на служебный транспорт.

Инициатива призвана закрыть дефицит кадров и снизить нагрузку на участковых, которые нередко остаются единственными представителями полиции в сельской местности и малых городах, выполняя значительный спектр задач профилактики и правопорядка. По данным УМВД России по Сахалинской области, на 1 июля 2025 года недокомплект аттестованного состава составлял 710 единиц (20,7%), а по линии участковых — 28,9%, что ведёт к обслуживанию нескольких участков одним сотрудником и просадке профилактической работы.

Реализация программы, уверены спикеры ДФО, улучшит работу участковых и усилит охрану общественного порядка в сельской местности и малых городах.

Мособлдума инициирует законодательные ограничения по использованию питбайков несовершеннолетними

Московская областная Дума

Мособлдума планирует разработать законодательные ограничения по использованию питбайков детьми. Вопрос был поднят в ходе заседания Комитета Мособлдумы по транспортно-дорожному комплексу и информационным технологиям по поручению председателя регионального парламента Игоря Брынцалова.

Только за 8 месяцев этого года зарегистрировано 50 ДТП с участием детей за рулём мототранспорта – это на 40% больше, чем годом ранее. В результате этих аварий 3 ребёнка погибли и 56 были ранены. В подавляющем большинстве инцидентов фигурировали питбайки – 31 эпизод.

«За рулём были дети в возрасте от 8 до 15 лет. Восемилетний ребёнок на дороге общего пользования – это недопустимо. Они выезжали туда без всякого сопровождения родителей, абсолютно неподготовленные, не понимающие всех рисков», – подчеркнул председатель комитета Максим Коркин.

«Именно поэтому Мособлдума инициирует законодательные ограничения по использованию питбайков несовершеннолетними. Мы обязаны пресечь эту практику», – отметил Максим Коркин.

Для решения проблемы необходима реализация комплекса мероприятий таких, как организация специально выделенных мототрасс. Другим таким действенным мероприятием может стать запрет продажи топлива несовершеннолетним. Сейчас ведётся работа по разработке соответствующего законопроекта.

«Наша задача не запретить их эксплуатацию подростками или ограничить любые поездки на этом виде техники. Гораздо важнее аккуратно скорректировать существующую нормативную базу и не навредить тем, кто серьёзно занимается спортом», – отметил депутат Госдумы Александр Толмачёв.

- Межпарламентские связи

В Волгограде работает 43-я Конференция Южно-Российской Парламентской Ассоциации

Волгоградская областная Дума

Открылась 43-я Конференция Южно-Российской Парламентской Ассоциации – эстафету председательства в ЮРПА Волгоградская областная Дума приняла в апреле этого года от Законодательного Собрания Краснодарского края. Депутаты 17 парламентов Юга России, включая регионы Донбасса и Новороссии, а также Республики Абхазия, рассмотрят более 80 предложений по совершенствованию нормативной правовой базы.

Обращения парламентариев в федеральные органы власти содержат предложения по корректировкам бюджетного, трудового, жилищного, социального, природоохранного законодательства, сферы государственного строительства и местного самоуправления.

Волгоградской областной Думой подготовлены инициативы, которые актуальны для всех субъектов России. В их числе – меры и механизмы по повышению эффективности государственного экологического контроля в области защиты окружающей среды и водных объектов, усилению административной ответственности за нарушения в сфере ЖКХ и природоохранного законодательства, а также улучшению жилищных условий многодетных семей. Кроме того, волгоградские парламентарии вынесут на обсуждение вопросы по совершенствованию деятельности управляющих компаний и повышению контроля за их работой, расширению полномочий государственного жилищного надзора. Также будут рассмотрены предложения по модернизации детских здравниц, сохранению здоровья женщин и детей, расширению возможностей нацпроекта «Кадры» в части профессионального обучения и переподготовки специалистов.

Законодательное Собрание Ульяновской области и Херсонская областная Дума подписали Соглашение о сотрудничестве

Законодательное Собрание Ульяновской области

Церемония подписания соглашения состоялась 16 августа в Ульяновске: свои подписи под документом поставили председатели законодательных органов двух областей Валерий Малышев и Татьяна Томилина.

Татьяна Томилина напомнила, что Херсонская областная Дума была сформирована всего два года назад, и законотворческий опыт Ульяновской области будет ей очень полезен.

– Я уверена, что это не рамочное подписание, и мы на деле будем тесно сотрудничать. У нас большие надежды, что Ульяновск поможет нам не только в законотворчестве, но и в других вопросах. Например, сейчас в нашем регионе идет становление молодежного парламента, и с чистого листа начинать очень сложно. Естественно, будут и различные проекты, например, мы планируем проводить совместные детские и молодёжные мероприятия.

В рамках сотрудничества особое внимание будет уделено обмену опытом в законотворческой деятельности, а также развитию экономических, культурных и гуманитарных связей.

– В отличие от Херсонской областной Думы, которая образовалась совсем недавно, ульяновский парламент работает уже почти 30 лет. Поэтому нормативно-правовая база у нас накоплена очень серьезная. Есть законы, которые носят по-настоящему прогрессивный характер, как, например, закон об инвестициях, закон об оказании бесплатной юридической помощи и другие. Вы сможете использовать наш опыт. А мы будем вам помогать, – заключил Председатель Законодательного Собрания Ульяновской области Валерий Малышев.

Взаимная поддержка парламентов Дальнего Востока

Законодательная Дума Хабаровского края

Дума Хабаровского края подписала соглашения о сотрудничестве с Законодательным собранием Забайкальского края и Государственным Собранием (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия). Церемонии состоялись на съезде Парламентской Ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье» в Чите.

Парламентарии готовы развивать межпарламентские связи, обмениваться опытом по совершенствованию законотворческой деятельности, готовить совместные инициативы на федеральный уровень, поддерживать общение между ребятами из молодежных парламентов регионов.

Председатель Думы Хабаровского края Николай Шевцов подчеркнул, что депутатам необходимо вместе искать пути решения развития территорий:

«Наша совместная деятельность будет направлена на проекты, способствующие росту благосостояния граждан, развитию инфраструктуры, сохранению уникальной природы и культуры Дальнего Востока. Будем смотреть, каким образом расширить экономическую кооперацию, где мы

можем быть полезны друг другу, включая реализацию социальных проектов и развития внутреннего туризма.

Мы сможем более эффективно координировать наши действия по подготовке предложений для федерального уровня, совершенствовать региональное законодательство, способствовать развитию парламентского контроля за исполнением законов. У нас есть такой успешный опыт с другими регионами. С Забайкальским краем и с Республикой Саха (Якутия) мы также видим общие точки роста».

О пакете законодательных инициатив, разработанных в рамках сотрудничества в ПАСЗР

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга рассмотрит пакет из семи федеральных инициатив, подготовленных петербургскими депутатами по итогам обсуждения на площадках Парламентской ассоциации Северо-Запада России актуальных задач, стоящих перед регионами. Об этом рассказал спикер городского парламента Александр Бельский:

Каждая из этих законодательных инициатив стала результатом совместной работы с одним или сразу несколькими регионами Северо-Запада. Например, вместе с Законодательным Собранием Калининградской области мы решили определить правовой статус вузовских кампусов. Задача весьма злободневная, поскольку речь, прежде всего, идёт о финансировании.

Не менее важное значение в этом случае имеет и разработанный вместе с коллегами из Архангельской и Вологодской областей законопроект о расширении трудовых прав и гарантий для специалистов, занятых реализацией различных научных и технических проектов. Мы считаем, что с ними работодателям также необходимо заключать срочный трудовой договор.

Вместе с мурманскими парламентариями мы готовимся внести на рассмотрение Государственной Думы проект федерального закона, который напрямую касается безопасности большинства жителей российских городов и посёлков. Предлагается установить, что региональные подразделения санитарно-эпидемиологического надзора, обнаружившие несоответствие установленным нормативам качества горячей воды, обязаны сообщить об этом предприятию-поставщику, органам местного самоуправления и региональной власти.

Совместно с законодательными органами Архангельской области и Республики Карелия планируем выйти в Государственную Думу с инициативой о включении изыскательских мероприятий в перечень обязательных работ по приспособлению объектов культурного наследия к современному использованию.

- Льготы участникам СВО и их семьям

Депутаты предложили увеличить надбавки на уход за инвалидами-участниками СВО

Законодательное Собрание Еврейской АО

Дальневосточные законодатели поддержали обращение в Правительство РФ с просьбой повысить размер надбавки к пенсии на уход для участников специальной военной операции, имеющих инвалидность I группы и нуждающихся в постоянной помощи. Инициатива подготовлена по итогам «круглого стола» в Еврейской автономной области с участием ветеранских объединений и членов Ассоциации.

Сейчас надбавка индексируется ежегодно и составляет: 1314 руб. — для получателей страховых пенсий (с 1 февраля 2025 года), 1377 руб. — для получателей пенсий по государственному обеспечению (с 1 апреля 2025 года). В районах Крайнего Севера и приравненных местностях она повышается на районный коэффициент. Однако, по оценке депутатов Еврейской АО, даже с учётом коэффициентов этого недостаточно для оплаты реального ухода за инвалидами I группы.

Ассоциация попросит Правительство РФ рассмотреть вопрос увеличения размера надбавки для участников СВО, которые не могут самостоятельно себя обслуживать, подчёркивая их вклад в защиту страны и необходимость адекватной социальной поддержки.

- Региональное законодательство

В Башкортостане планируется учредить День многодетной семьи

Государственное Собрание Республики Башкортостан

На ближайшем заседании Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан депутаты рассмотрят проект закона об учреждении новой знаменательной даты.

– Законопроектом предлагается учредить День многодетной семьи, – сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Отмечать его планируется 21 декабря. По сути, традиция чествовать в конце года многодетные семьи в Башкортостане уже сложилась: ежегодно на одной из лучших республиканских площадок собираются победители и призеры всероссийского проекта «Семья года», других семейных конкурсов. И в целом декабрь как преддверие Нового года и Рождества традиционно ассоциируется с семьей, теплом домашнего очага. Новый праздник органично впишется в существующую систему культурных традиций нашего края.

Поддержка семей с детьми, защита материнства и детства являются приоритетами государственной семейной и демографической политики.

Алтайские депутаты в окончательной редакции примут закон о поддержке креативных индустрий региона

Законодательное Собрание Алтайского края

На сентябрьской сессии краевого Заксобрания состоится рассмотрение во втором чтении законопроекта «О полномочиях органов государственной власти Алтайского края в сфере креативных (творческих) индустрий».

Его основная задача - четкое распределение функций между различными уровнями власти в регионе: краевым парламентом, Правительством Алтайского края и уполномоченным исполнительным органом края в области поддержки креативных индустрий.

По словам председателя комитета АКЗС по промышленности, предпринимательству и туризму Владимира Семенова, благодаря федеральному закону регионы получают право самостоятельно выбирать приоритеты среди креативных направлений, создавать условия для развития новых профессий и предлагать различные виды финансовой, информационной и образовательной поддержки участникам рынка. «Принятый федеральный закон устанавливает единые правила для всех креативных индустрий. Особое внимание уделяется созданию единой базы учета компаний и индивидуальных предпринимателей, работающих в секторе культурных и творческих инициатив, что позволит отслеживать динамику развития отрасли и оказывать целевую государственную поддержку наиболее перспективным направлениям», – рассказал он.

Парламентарии отметили также экономические преимущества креативных видов бизнеса: «Несмотря на свою кажущуюся эфемерность, творческий труд играет важную роль в экономике. Его влияние выходит далеко за рамки непосредственных доходов. Креативная индустрия, включающая дизайн, рекламу, медиа, издательское дело, разработку игр, искусство, моду, архитектуру, является крупным работодателем. Она создает высококвалифицированные рабочие места, часто с достойной оплатой. Также, к примеру, креативные продукты и услуги могут легко экспортироваться, принося валютную выручку региону».

Депутаты предлагают ограничить в Приморье продажу топлива подросткам до 16 лет

Законодательное Собрание Приморского края

Инициатива призвана предотвратить ДТП с участием несовершеннолетних водителей мопедов и скутеров.

Проектом закона, который рассмотрел комитет по социальной политике и защите прав граждан, предлагается ввести на территории Приморского края запрет на продажу горюче-смазочных материалов (ГСМ) лицам, не достигшим шестнадцати лет. При этом для работников АЗС, продающих топливо, законопроектом устанавливается обязанность в случае возникновения сомнений в достижении покупателем шестнадцатилетнего возраста потребовать документ, удостоверяющий личность и позволяющий установить возраст, а также отказать в продаже ГСМ, если такой документ не предъявлен.

Планируется, что такие ограничения начнут действовать в Приморье с 1 марта 2026 года.

Как сообщил инициатор проекта закона "Об ограничении продажи горюче-смазочных материалов на территории Приморского края", председатель профильного комитета Игорь Чемерис, поводом для его разработки послужил рост происшествий на дорогах, связанных с управлением мототранспортными средствами несовершеннолетними водителями.

На законопроект получены положительные заключения министерства экономического развития Приморья об оценке регулирующего воздействия и главы региона. "С учетом поступивших в них предложений проект закона будет доработан ко второму чтению. Также необходимо определить, какую ответственность будут нести нарушители установленных запретов", – отметил депутат.

В облдуме рассмотрели инициативу губернатора Андрея Бочарова об увековечении памяти жертв геноцида

Волгоградская областная Дума

Проект закона об увековечении памяти жертв геноцида советского народа в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов рассмотрен на комитете Волгоградской областной Думы по делам национальностей, казачества, вопросам общественных объединений и религиозных организаций. Документ направлен на укрепление работы по сохранению исторической правды и памяти.

Это законодательная инициатива главы волгоградского региона Героя России Андрея Бочарова, с которой он выступил в ходе встречи с Почетными гражданами города-героя и области. Главной целью нового законопроекта губернатор назвал «сохранение памяти о мирных жителях героической земли непокоренного Сталинграда, ставших жертвами бесчеловечного немецко-фашистского режима».

Документом, в частности, устанавливаются формы увековечения памяти жертв геноцида советского народа на территории Волгоградской области – захоронение и перезахоронение останков жертв геноцида, сооружение

памятных знаков, создание музеев, проведение научных исследований, признание недопустимым публичного оправдания геноцида советского периода и нацистской идеологии, ряд других мероприятий.

Также разграничиваются полномочия органов государственной власти Волгоградской области и органов местного самоуправления в сфере увековечения памяти жертв геноцида советского народа, регламентируются вопросы обеспечения сохранности захоронений останков (непогребенных останков) жертв геноцида советского народа, организации и проведения поисковой работы, а также государственного учета, содержания и благоустройства захоронений останков жертв геноцида советского народа.

- Мероприятия

Депутаты предложили региональному ФРП пересмотреть подход к работе

Саратовская областная Дума

На заседании комитета Саратовской областной Думы по промышленности и инвестиционной политике обсудили деятельность Фонда развития промышленности Саратовской области. С докладом выступила директор организации Марина Крупчак.

За 2024 год и первое полугодие 2025 года Фондом профинансировано 6 проектов на сумму 398,5 млн рублей с учетом федеральных средств. Это позволило предприятиям в Саратове, Балаково, Энгельсе и Красноармейске направить средства в зависимости от потребностей на модернизацию производства, закупку оборудования, создание и запуск новых направлений работы. В 2025 году 7 предприятий области стали участниками федерального проекта «Производительность труда» в составе национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика».

В центре внимания депутатов оказались вопросы эффективности работы Фонда, объемы финансирования и перспективы развития промышленного сектора области. Алексей Кольцов сравнил опыт работы ФРП в Саратовской и Нижегородской областях. В соседнем регионе в прошлом году займы были предоставлены 55 предприятиям, в то время как в Саратовской области – всего шесть. Председатель комитета Александр Анидалов считает, что региональному Фонду следует активнее взаимодействовать с предприятиями в подготовке проектов. Ольга Лубкова посоветовала организации провести анализ предприятий региона, потенциально заинтересованных в получении поддержки от ФРП.

Ряд депутатов выразили сомнения в целесообразности подведомственности ФРП министерству экономического развития, предложив передать его по профилю – в ведение министерства промышленности и энергетики.

Председатель областной Думы Алексей Антонов подчеркнул необходимость пересмотра подходов к работе Фонда. «Нужно проанализировать опыт взаимодействия с федеральным Фондом, заслушать доклады профильных министерств. Мы заинтересованы в вашей эффективной работе для развития промышленности», – заявил он.